

*Комитет по делам религий и
национальностей при Совете Министров Республики
Беларусь, Республиканский центр национальных культур,
Министерство культуры Республики Беларусь, Всемирный
конгресс татар, Международный фонд развития
татаро-башкирского духовного наследия «Чишма»,
Белорусское общественное объединение татар «Зикр
уль-Китаб»
**УЧАСТИЕ ТЮРКСКИХ НАРОДОВ И НАРОДОВ КАВКАЗА В
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 гг.***

**К 60-летию освобождения Беларуси от
немецко-фашистских захватчиков и Победы советского
народа в Великой Отечественной войне**

**Материалы X международной научно-практической
конференции**

**Минск
2004**

Редакционная коллегия:

Канапацкий И.Б., кандидат исторических наук
(ответственный редактор).
Гайнэтдинов Р.Б., кандидат исторических наук.
Филатова Е.Н., кандидат исторических наук.
Шкутько Л.Л., кандидат исторических наук.

Рецензенты:

Лютый А.М., доктор исторических наук.
Космач Г.А., доктор исторических наук.

« 69

Канапацкий И.Б. (отв. ред.)

Участие тюркских народов и народов Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. К 60-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Материалы X международной научно-практической конференции. Минск, 2-3 сентября 2004 г. Мин.: 2004. – 180 с.

Сборник научных статей посвящён участию тюркских народов и народов Кавказа в Великой Отечественной войне, содружеству народов СССР в партизанском движении на территории Беларуси, в боевых операциях по освобождению БССР от германских агрессоров. Адресуется учёным, аспирантам, преподавателям и студентам.

© Канапацкий И.Б., 2004

ДРУЖБА НАРОДОВ СССР – ОДИН ИЗ ИСТОЧНИКОВ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ НАД ГЕРМАНСКИМ НАЦИЗМОМ

Иоффе Э.Г. (Минск)

Одним из основных источников Великой Победы над германским нацизмом в годы Великой Отечественной войны была дружба советских народов.

Именно дружба народов стала важным фактором побед на фронтах войны, глубины и размаха партизанского движения на оккупированной территории СССР в 1941-1944 годах.

Подготавливая нападение на СССР, главари нацистской Германии рассчитывали на распад Советского многонационального государства.

С первых дней Великой Отечественной войны немецкая пропаганда старалась раздуть национальную рознь между народами Советского Союза. Она старалась противопоставить русских и украинцев, русских и белорусов, белорусов и поляков. Кроме того, гитлеровская пропаганда стремилась формировать ненависть к евреям, обвиняя их во всех "смертных грехах" и отождествляя их с большевиками. Одновременно нацистская пропаганда пыталась раздуть рознь между христианами и мусульманами.

В своем докладе на совещании окружных комиссаров, начальников главных отделов генерального комиссариата в апреле 1943 г. В.Кубे сказал:

"... В партизаны в большинстве своем идут деградированные элементы, преимущественно русские и евреи. Когда мы прошлым летом приступили к разрешению еврейского вопроса и начали переселять их в определенные районы, партизанское движение возросло. Евреи пошли в партизаны; они убегали, скрывались в лесах и пополняли партизанские отряды" (7; Лл. 6-23; 7; Лл. 4-27).

Нельзя сказать, что эффективность немецкой пропаганды в данной области была очень низкой. В ряде случаев эта пропаганда приносила определенные результаты. Но если говорить в целом, потуги оккупационных властей, Министерства восточных территорий и Министерства пропаганды гитлеровской Германии в раздувании межнациональной розни между советскими народами, между советскими людьми разных национальностей потерпели крах. Об этом свидетельствуют различные исторические источники, в том числе и признания оккупационных властей. Об этом, в частности, свидетельствует размах и результативность партизанского движения на оккупированной территории СССР.

Уже с первых дней войны люди разных наций и народностей под руководством Коммунистической партии сплотились в борьбе против нацистских агрессоров. Только в первые месяцы войны в Советские Вооруженные Силы влились более 2 млн. украинцев, 500 тысяч белорусов (всего на фронтах Великой Отечественной войны сражалось более 1,3 млн. белорусов и уроженцев Беларуси), 500 тысяч таджиков, узбеков, казахов, киргизов, туркмен, более 600 тысяч грузин, азербайджанцев, армян и других народов Закавказья.

В 1941-1945 годах на основе решений ГКО, ЦК ВКП(б) и СНК СССР сформированы десятки национальных дивизий и бригад, в основном за счет людских и материальных ресурсов РСФСР, Закавказья, Казахстана, Средней Азии и Прибалтики. Вместе с воинами русской национальности, составляющими ядро советских Вооруженных Сил, сражались посланцы всех народов Советского Союза.

Среди защитников Брестской крепости были представители более 30 национальностей. Братское боевое содружество народов СССР проявилось при обороне Могилева, Москвы, Одессы, Севастополя, Новороссийска и других городов.

Гитлеровцы, которые за 44 дня покорили Францию, за 19 дней – Голландию и Бельгию, 58 дней штурмовали в Сталинграде "Дом Павлова", однако не сломили сопротивление бойцов 24 национальностей. Командование обороной "Дома Павлова" осуществляли сержант Я.Ф. Павлов, а затем лейтенант И.Ф. Афанасьев.

Подвиги русских воинов А.К. Панкратова, В.В. Васильковского и А.М. Матросова, закрывших своими телами амбразуры вражеских дзотов, повторили узбек Т. Эрдигитов, эстонец И.И. Лаар, украинец А.Е. Шевченко, киргиз Ч. Тулебердиев, молдаванин И.И. Солтыс, казах О.Е. Баймагамбетов, татарин Б.Г. Шавалиев, еврей Е.С. Белинский, белорус П.В. Костючек и сотни бойцов других национальностей.

Уникальные подвиги осуществили в небе России летчики-белорусы Б.И. Ковзан, который 4 раза таранил вражеские самолеты, и А.К. Горовец, который во время Курской битвы в одном воздушном бою сбил 9 немецких самолетов.

Представители 33 национальностей удостоены звания Героя Советского Союза за подвиги при форсировании Днепра.

Проблема национального состава партизан Беларуси в 1941-1944 годах, боевого содружества партизан разных национальностей и партизан братских республик в той или иной степени нашла

некоторое освещение в ряде работ. Тем не менее, она требует дальнейшей разработки и более глубокого анализа.

По данным Национального архива Республики Беларусь, белорусы составляли свыше 71,19% общего числа партизан, русские – 19,23%, украинцы – 3,88%, остальные нации и народности СССР – 5,7% (10; л. 8).

В 1985 году в третьем томе "Всенародной борьбы в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков" отмечалось:

"В дружной братской семье партизан наряду с белорусами (71,1 процента) мужественно сражались с врагом русские и украинцы, грузины и армяне, казахи и узбеки, башкиры и удмурты, литовцы и латыши, представители более 70 наций и народностей нашей страны. Все вместе они составляли подлинно интернациональную армию..."

В историю партизанского движения в Белоруссии навсегда вошли такие видные руководители всенародной борьбы, как сыны русского народа М.П. Константинов, А.Ф. Данукалов, В.М. Ничипорович, С.Г. Жунин, В.И. Ливенцев, Е.Ф. Филиппских; украинцы В.Т. Воронянский, Н.И. Коваленко, Г.А. Кирпич, В.В. Щербина, Ф.Ф. Ка-пуста, грузины И.Т. Шубитидзе, В.М. Талаквадзе; армяне С.Х. Арзуманян, Х.А. Матевосян; казахи Хамид Исмагулов, Мурат Иемудов, Нурук Садыков, Галим Ахмедьяров; узбеки Гантай Ташниязов, Мамадали Топвалдыев; латыши В.Й. Тубелис, И.И. Юкша; литовцы Янис Витол, Станислав Ваупшасов; эстонец А.Й. Циббо; осетин Л.З. Джоев; карачаевцы Осман Касаев, Курман Кипкаев; мариец Родион Охотин и многие другие" (4; 331).

Через пять лет энциклопедия о Беларуси в Великой Отечественной войне в статье "Дружба народов СССР" дает только четыре, немного округленные цифры по национальному составу партизанских формирований на территории Беларуси. По мнению А.С. Харебина, кроме 71,1% белорусов, было 19,3% русских, 3,9% украинцев, 5,7% остальных (1; 200).

Есть серьезные основания полагать, что данные относительно белорусов завышены, а относительно русских и украинцев занижены.

Так, исследователь Е.Я. Павлова в 1998-2003 годах провела скрупулезное изучение личного состава партизанских формирований Беларуси в годы Великой Отечественной войны на примере трех областей – Брестской, Минской и Могилевской. Она пришла к следующему выводу:

"Анализ базы данных вопреки бытующему в последнее время тезису о невозможности существования "белорусской национальной

партизанки" показал, что в партизанских формированиях на территории республики большинство составляли белорусы. Однако их доля оказалась несколько меньшей, чем официально принятая цифра. Сведения базы данных по трем областям, материалы справочника "Партизанские формирования Белоруссии", отчеты отдела кадров БШПД за различные периоды войны (как по спискам наличного состава, так и по спискам потерь) позволяют говорить о количестве в 60-65% белорусов. Что же касается русских, то наблюдается аналогичная ситуация. Данные списков личного состава и отдела кадров БШПД за различные периоды указывают на их долю в 20-24%. Показатели участия украинцев колеблются в пределах 4-6%... (13; 14).

На основе анализа разнообразных источников, проведенного автором этих строк, есть основания полагать, что евреи составляли около 3,2 процента партизан, действовавших на территории Беларуси. Таким образом, они занимают четвертое место по количеству партизан и идут с небольшим разрывом за украинцами.

В историю партизанского движения в Беларуси навечно вошли имена евреев – первого заместителя начальника Белорусского штаба партизанского движения Г.Б. Эйдинова, командира партизанского соединения Д.И. Кеймана, командиров партизанских бригад Н.М. Никитина (Штейнгарда), И.Л. Фогеля.

Данные всесоюзной переписи населения в январе 1939 года показывают, что в то время в БССР проживало до 20% других национальностей (главным образом имеющих в СССР свои национальные образования – Э.И.).

С первых дней оккупации Беларуси нацистами они вместе с белорусами включились в активную борьбу против оккупантов и их пособников. Многие из них сыграли видную роль в организации и развитии партизанского движения в республике. Среди этих патриотов и организаторов борьбы с ненавистным врагом были русские – секретарь Барановичского подпольного обкома партии В.Е. Чернышев ("батька Платон"), начальник Оршанского железнодорожного депо, а затем командир партизанской бригады К.С. Заслонов, секретарь Гомельского подпольного горкома партии Е.И. Барыкин, украинцы – уполномоченный Наркомата заготовок по Октябрьскому району, комиссар одного из первых в БССР партизанских отрядов Ф.И. Павловский, директор 1-го Белорусского зверосовхоза Вилейской области, секретарь Логойского подпольного райкома партии И.М. Лимчук, евреи – руководитель Северо-Западной группы ЦК КП(б)Б, первый заместитель начальника Белорусского штаба партизанского движения Г.Е. Эйдинов, секретари

Рогачевского, Осиповичского и Ельского подпольных райкомов партии С.М. Свердлов, Р.Х. Голанд, З.Я. Черноглаэ.

Исключительно важным по значению источником пополнения интернациональной семьи белорусских партизан и подпольщиков представителями других братских народов СССР являлись посыпалцы "Большой земли" – советского тыла. Особенно эта помощь стала ощущаться с 1942 года. В качестве примера можно привести Особый белорусский сбор, где велась планомерная подготовка партизанских кадров для засылки во вражеский тыл. На этом сборе прошли подготовку 2613 человек (4; 337). Да, основной контингент обучавшихся составляли белорусы. Вместе с тем около 10 процентов курсантов являлись представителями других братских народов, изъявивших желание сражаться с врагом на захваченной им территории (9; Л. 5).

Героически сражалась с оккупантами диверсионная группа московских девушек-комсомолок во главе с Еленой Колесовой, которая в ночь на 1 мая 1942 года десантировалась в Крупском районе Минской области. Во время выброски из 12 десантниц в живых остались только 6, но мужественные комсомолки не растерялись и начали диверсионную работу. Уже к концу мая их группа увеличилась до 15 человек за счет местных комсомольцев, это позволило еще эффективнее проводить диверсии на вражеских коммуникациях. Бесстрашная патриотка Елена Колесова погибла в сентябре 1942 г. при разгроме вражеского гарнизона в деревне Выдрица Минской области. Посмертно она удостоена высокого звания Героя Советского Союза.

На территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны вместе с местными партизанами под руководством партийных органов действовали более 200 отдельных разведывательно-диверсионных групп, насчитывавших в своих рядах свыше 6 тысяч бойцов и командиров, засланных во вражеский тыл с Большой земли. Эти группы пополнили свои ряды почти 10 тысячами местных патриотов (5; 267).

В качестве примеров можно привести спецгруппу Центрального и Белорусского штабов партизанского движения под командованием капитана С.И. Казанцева и спецгруппу "Новаторы" под руководством капитана В.М. Литвинского.

Одним из ярких проявлений интернационального характера партизанского движения на оккупированной нацистами территории СССР было боевое содружество партизанских формирований Беларуси, Российской Федерации, Украины, Литвы и Латвии в борьбе с общим врагом – германским нацизмом.

Во-первых, это тесная связь ЦК компартии Беларуси и Белорусского штаба партизанского движения с рядом обкомов партий Российской Федерации, Центральными Комитетами коммунистических партий Украины, Литвы и Латвии и соответствующими штабами партизанского движения этих республик.

Во-вторых, это боевое содружество отдельных партизанских бригад, отрядов и групп партизан братских республик.

В связи с этим уместно вспомнить мнение одного из организаторов и руководителей партизанского движения в Советском Союзе и Польше, признанного наставника тысяч партизан, минеров и диверсантов, полковника Илью Григорьевича Старинова:

"Сейчас стали писать разные книги о белорусских, украинских партизанах в Великой Отечественной войне отдельно, а о российских – отдельно. Отрывать российских партизан от белорусских и украинских неправильно..."

Возьмите такое легендарное партизанское формирование как, например, Григория Линькова. Ведь он россиянин. Был неудачно выброшен в Белоруссию. Несмотря на это, смог связаться с Центром, получил материальную поддержку, радиостанцию и взрывчатку, получил и начал организовывать партизанские формирования. Сформировал четыре партизанские бригады, среди них бригада наиболее отличившегося Героя Советского Союза Антона Брянского. Он сам горьковчанин, бывший политрук. Его батальон, попавший в окружение, перешел к партизанским методам борьбы в Минской области, совершил рейд на Украину. Линьков рассказывал, как Брянский к нему попал. И таких примеров сотни" (15; 257-258).

Боевое содружество партизан России и Беларуси началось с первых дней нацистской оккупации. Нередко первые партизанские группы и отряды, возникнув на белорусской земле, с боями продвигались на восток и продолжали действовать на территории Смоленской, Калининской и Орловской областей или пробивались за линию фронта. И наоборот, многие группы и отряды, созданные в советском тылу, уходили на запад, во вражеский тыл, и развертывали борьбу на территории Беларуси.

Осенью 1941 года на территорию Беларуси из брянских лесов прибыл отряд Д.Н. Медведева, который тесно взаимодействовал в операциях на вражеских коммуникациях с хотимскими, костюковичскими и климовичскими партизанами Могилевской области. Этим отрядом совместно с белорусскими партизанами и группой военнослужащих под командованием генерал-майора Ф.А. Бакунина, выхodившей из окружения, был взорван крупный железнодорожный мост

Репозиторий БГПУ

!-
)-
И
I
Х
Й-
и
1K,
Н
|Н-
1
В
-
о-
1
И
-
Н
а
>
Н,
>
1
В
1
ы
-
5
7
-
>
с
с
и
е
в
и-
и
о
-
з
а
е
в

на реке Беседь, рядом со станцией Белынковичи. В ходе боя партизаны уничтожили 25 гитлеровцев, охранявших мост. Движение по магистрали на длительное время прекратилось.

Спустя некоторое время отряд Д.Н. Медведева и 2-й Хотимский отряд под командованием Л.В. Казакова совершили успешный налет на райцентр Хотимск. Они разгромили городскую управу, комендатуру и полицейское управление, телефонную станцию, продовольственный склад, а на западной окраине поселка сожгли мост.

Славный боевой путь по белорусской земле прошел смоленский партизанский полк "Тринадцать" под командованием Героя Советского Союза С.В. Гришина. Его боевые рейды пролегли по многим районам Могилевской и Минской областей, при участии белорусских партизан он совершил комбинированный удар по ряду важных вражеских объектов. Партизаны полка "Тринадцать" разгромили гитлеровцев на железнодорожных станциях Чаусы и Веремейки, ряд гарнизонов и опорных пунктов оккупантов. Участвуя в "рельсовой войне", совместно с белорусскими партизанами "тришинцы" парализовали на 8 дней движение поездов на участке от Кричева до Чаус.

К концу 1942 года силами белорусских, русских и латышских партизан на стыке границ БССР, РСФСР и Латвии была освобождена значительная территория и создан Братский партизанский край. Он простирался от Невеля на востоке до Дагды и Лудзы на западе, от Полоцка на юге до Идрицы и Себежа на севере. Братский партизанский край занимал около 10 тысяч кв. км с населением 100 тысяч человек и являлся неприступным бастионом для врага.

Нацистское командование осознавало опасность тесного взаимодействия партизанских формирований трех братских республик для осуществления своих военных планов. Об этом свидетельствует донесение в Берлин начальника полиции безопасности и СД оперативной группы "Б":

"Наличие большого скопления партизан в Россонах означает все возрастающую опасность. В результате этого подвергается риску дальнейшее пополнение и снабжение северной части центрального участка фронта. Из этого вытекает создание благоприятной обстановки для проведения операций Красной Армии в тылу немецких войск. Наконец, развитие партизанского движения в Россонах определяет общую безопасность прежде всего в городах Полоцк, Себеж, Идрица. Наличие всего этого и постепенное внедрение сознания у гражданского населения, что немцы не имеют возможности ликвидировать эту опасность, колеблет во все возрастающей степени его веру в нашу силу" (11; Л, 91).

Нацистское командование сравнивало партизанские силы Рогонско-Освейско-Дриссенско-Себежской зоны по боеспособности и упорству сопротивления с регулярными частями Красной Армии. Так, в приказе и.о. высшего руководителя СС и полиции Центральной России (одновременно генерального комиссара генерального округа "Белоруссия") группенфюрера СС, генерала полиции Курта фон Готтберга от 25 октября 1943 года о проведении против партизан операции "Генрих" говорилось, что по сведениям главного командования 3-й танковой армии, располагавшиеся в этой зоне партизанские отряды "могно сравнить с регулярными войсками, следует рассчитывать на ожесточенное сопротивление противника" (12; Л. 59).

Важную роль, в развитии боевого сотрудничества русских, белорусских и украинских партизан сыграл созданный к лету 1942 года Брянский край, который в народе образно называли "Зеленым бастионом". Здесь в разное время вели борьбу с нацистами 132 партизанских отряда, которые насчитывали в своих рядах около 60 тысяч народных мстителей, партизаны, контролировавшие эти районы, осуществляли тесное взаимодействие между собой.

В 1943 г., в период осеннего наступления Красной Армии, на территорию Беларуси из-под Брянска переместилось несколько партизанских бригад. Так, в Добрушский район прибыла бригада имени Дмитрия Пожарского, а в Чечерский – бригада имени А.В. Суворова.

Можно написать большую книгу о тесном боевом содружестве между партизанами Беларуси и Украины в 1941-1944 годах. Всему миру известно партизанское соединение под руководством дважды Героя Советского Союза С.А. Ковпака, которое было создано на основе партизанского отряда Ковпака. Мало кому известно, что в создании этого отряда в Путивльском районе в сентябре 1941 г. активное участие приняли инструктор Барановичского обкома партии Г.А. Юхновец, пропагандист Слонимского райкома партии В.В. Терехов, белорусы Н.М. Курс и В.Н. Островский, которые по пути из Харьковской области на родину оказались в Путивле. Первым начальником штаба отряда С.А. Ковпака был Н.М. Курс, а Г.А. Юхновец возглавил в отряде всю диверсионную работу.

Прошло больше года. В ноябре 1942 г. командир рейдировавшего соединения С.А. Ковпак помог командованию гомельского отряда "Большевик" установить радиосвязь с ЦК Компартии Беларуси, выделил из своих запасов оружие и боеприпасы. Ельский партизанский отряд после встречи с украинскими партизанами в ноябре 1942 г. в течение двух месяцев действовал вместе с ними.

Продолжительное время вместе с украинским партизанским соединением А.Н. Сабурова действовал Лельчицкий партизанский отряд под командованием И.А. Колоса. Они совместно проводили боевые операции в Лельчицком, Петриковском и Мозырском районах Полесской области.

Весной 1943 г. на территорию белорусского Полесья прибыли соединения под командованием А.Ф. Федорова, Я.И. Мельника, М.И. Наумова, О.Ф. Маликова и других партизанских командиров. Местные партизанские отряды и соединения украинских партизан создали на юге Беларуси и примыкающих к ней районах Житомирской и Ровенской областей обширный партизанский край, который охватил 14 районов в четырехугольнике Олевск-Овруч-Мозырь-Туров с населением около 200 тысяч человек, своеобразным центром этого края стал Лельчицкий район.

Украинские партизаны высоко ценили братскую помощь белорусов. Командир соединения Герой Советского союза М.И. Наумов в письме секретарю Полесского подпольного обкома партии Л.Д. Ветрову отмечал:

"Опираясь на повставшую Белоруссию, мы оживляли потерянные силы, залечивали раны, пополняли поредевшие ряды и опять выходили, чтобы продолжать борьбу с гитлеровцами на Украине" (3; 240).

В начале июня 1943 года на территорию Беларуси из Черниговской области прибыли созданные там молдавские партизанские отряды под командованием Я.П. Шкрябача и В.И. Пискарева. Некоторое время они действовали в междуречье Днепра и Припяти. Здесь они установили дружественные связи с Лоевским партизанским отрядом "За Родину", Хойникским партизанским отрядом имени А.В. Суворова и другими отрядами, совместно провели несколько боевых операций.

Более серьезных исследований заслуживает история боевой дружбы и совместной борьбы партизан Беларуси, Литвы и Латвии против нацистов.

Летом 1942 г. в зону действий партизанского отряда "Местные", которым командовал С.А. Ваупшасов, была выброшена группа литовских патриотов во главе с Ионасом Вильджюнасом. Белорусские партизаны предоставили литовским патриотам кров, выделили из своих запасов продукты питания, по-братьски поделились накопленным ими опытом борьбы с оккупантами. Партизаны двух республик совместно вели разведку, совершали диверсии на коммуникациях врага и другие боевые операции, через некоторое время бойцы отряда С.А. Ваупшасова и других партизанских отря-

Репозиторий БГПУ

дов Беларуси помогли группе Ионаса Вильдюнаса пробраться на территорию Литвы и создать там свою базу, вскоре эта группа выросла в крупный партизанский отряд "Бичюляй" ("Друзья").

На территории Беларуси были созданы промежуточные базы литовских партизан. Они находились в Поставском, Видзовском и Ушачском районах. На территории этих баз провели свою первую боевую зиму 1942/1943 года отряды литовских партизан «Вильнюс» (командир – О. Апивала), "Бичюляй" ("Друзья"), группы Дубровского (командир – Т. Голубовас), "Мишкаса" (командир – В. Мичунас) и другие (2; 310).

В момент, когда Красная Армия, освобождая Орловскую, Смоленскую области и Левобережную Украину, подходила к Днепру, по приказу ЦШПД 19 сентября 1943 г. партизаны приступили ко второй (после "Рельсовой войны" – Э.И.) операции на коммуникациях врага, получившей наименование "Концерт". В этой операции участвовали партизаны Крыма, Ленинградской, Калининской, Смоленской, Орловской, Мурманской областей, Беларуси, Украины, Карелии, Литвы, Латвии и Эстонии.

Если в "Рельсовой войне" принимало участие 170 партизанских бригад, отрядов и групп, то участниками "Концерта" стали 193 бригады и отряда общей численностью более 120 тысяч человек (14; 6).

Уже в 6 часов утра 19 сентября 1943 г. дирекция германских железных дорог в Минске с тревогой сообщила:

"Положение очень напряженное! Действия партизан невыносимо увеличиваются. Все узловые станции переполнены из-за невозможности использования линий" (16; 111).

Всего за время "Концерта", который продолжался до ноября 1943 года, партизаны разрушили 148500 рельсов, а в результате обеих операции – 363200 рельсов, что составило 2270 километров линейного пути! Особенно много было уничтожено рельсов на участках Лунинец-Калинковичи (41781), Псков-Дно (23887), Идица-Резекне (22734), Полоцк-Молодечно (21243) (6; 87).

На примере партизанского движения в Беларуси в 1941-1944 гг. у нас есть все основания для вывода о том, что дружба народов СССР, боевое содружество партизан братских республик Советского Союза стали важнейшим источником Победы над немецко-фашистскими захватчиками. Об этом не должны забывать будущие поколения.

Примечания

1. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне. 1941-1945. Энцыклапедыя. Мн., 1990.
2. Борьба за Советскую Прибалтику в Великой Отечественной войне 1941-1945. В 3-х кн. Кн. 1. Рига, 1966.
3. Ветров И. Братья по оружию. Мн., 1965.
4. Всеноародная война в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Том третий. Мн., 1985.
5. Груздев К. Солдаты партизанского фронта. Мн., 1969.
6. История партизанского движения в Российской Федерации в годы Великой Отечественной войны 1941-1945. М., 2001.
7. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НА РБ). Ф.370. Оп. 1. Д. 1264.
8. НА РБ. Ф. 370. Оп. 1. Д. 1395.
9. НА РБ. Ф. 3500. Оп. 3. Д. 118.
10. НА РБ. Ф. 3500. Оп. 12. Д. 10.
11. НА РБ. Ф. 4386. Оп. 1. Д. 11.
12. На РБ. Ф. 4683. Оп. 3. Д. 970.
13. Павлова Е.Я. Личный состав партизанских формирований Беларуси в годы Великой Отечественной войны: (1941-1944 гг.). Источники и методы анализа. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Мн., 2003.
14. Российский центр хранения и изучения документов новейшей истории. Ф. 69. Оп. 1. Д. 790.
15. Старинов И.Г. Второй фронт // Боярский В.Я. Партизаны и армия. История утерянных возможностей. Под общей редакцией А.Е. Тараса. Мн., 2001.
16. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. Ф. 178359. Д. 2.

Репозиторий БГПУ